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P R E S I D E N T E . L'onorevole Ruspoli ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

RUSPOLI . -Non posso che approvare le 
dichiarazioni dell 'onorevole sottosegretario 
ài Stato per l ' interno, e dichiararmi com-
pletamente sodisfatto. (Approvazioni—Com-
menti all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Pala al ministro di grazia e 
giustizia e dei culti « per sapere come in-
tenda provvedere alla cronica deficienza 
dei t i tolari delle pretnre in Sardegna ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
la grazia e giustizia ha facol tà di rispon-
dere. 

GALLINI , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. L 'onorevole 
Pala, -con costanza veramente catoniana, 
torna su un argomento per il quale sono 
costretto a r ipetermi. Si t r a t t a della defi-
cienza dei magis t ra t i nelle p re tu re della 
Sardegna. Ora il collega Pala sa meglio di 
me che il difet to organico è nella legge, 
per la quale sono 1549 le sedi di p re tu ra e 
1500 i pretori, cioè vi sono 49 pretori di 
meno. 

A parte questa deficienza organica, noi 
aon possiamo coprire i posti vacant i nelle 
preture se non per concorso. Ora i con-
corsi per la Sardegna sono qnasi sempre 
deserti e quindi occorre r ipetere i con-
torsi ; possiamo sol tanto manda rv i giudici 
ài nomina nuova, ma questi, spaventa t i il 
più delle volte dal disagio della sede, co-
minciano a domandare proroghe finché è 
possibile, poi si danno ammalat i , poi anche 
parecchie volte r inunziano add i r i t tu ra al-
l'ufficio e si d imet tono da magistrat i . Di 
f ronte a questo s ta to di cose il ministro si 
è preoccupato parecchie volte del problema, 
«he non è possibile forse risolvere se non 
in modo legislativo. Ma i n t a n t o posso dare 
affidamento all 'ononorevole Pa la che ho 
dato disposizioni, perchè le 15 pre ture su 
19 che mancano di t i to lare siano al più 
presto coperte con le nuove reclute che 
-andiamo facendo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pa la ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

PALA. Sarà forse costanza catoniana la 
mia nel lamentare che una provincia sola 
ael Regno d ' I ta l ia inanelli sistematica-
mente di magistrat i ed in specie dei t i to lar i 
i-elle pre ture . . . 

MOLINA. Non è la sola. 
PALA. Io non vi sento mai ; sento sol-

t a n t o i depu ta t i sardi lamentars i . Voi vi 
lamenta te una vol ta a l l 'anno. 

1 Però, alla mia costanza, che la benevo-
lenza del sottosegretario di S ta to qualifica 
come catoniana, non risponde il buon vo-
lere del Governo. La questione è vecchia, 
non è n a t a ieri ; e io stesso ho r icordato 
al sottosegretario di S ta to per la grazia e 
giustizia che fin da quando si discutevano 
i progett i di ordinamento giudiziario Ron-
chett i , Orlando e Finocchiaro-Aprile si la-
men tava la deficienza organica dei magi-
strati , deficienza che doveva necessaria-
mente , f a t a lmen te influire a danno delle 
p re tu re di provincie meno impor tan t i e 
più. disagiate, e per conseguenza alle sarde. 

Allora mi si rispose: Aspe t ta te , perchè 
se a ragion vedu ta si constaterà che i ma-
gistrati non basteranno, si provvederà per 
legge. Ora, onorevole sottosegretario di 
Sta to , la prova è f a t t a ed i f a t t i sono 
troppo eloquent i : in Sardegna mancano i 
t i tolari delle preture, mancano sistemati-
camente, da anni e voi avete manca to alla 
promessa solenne di provvedere per legge! 

T u t t e le regioni debbono essere uguali 
in f a t t o di distribuzione di magistrat i . Ella, 
onorevole sottosegretario di Sta to , ha par-
lato di concorsi; ma i concorsi furono abo-
liti, almeno così voi diceste e protestaste 
nel presentare l 'ul t ima edizione... per ora, 
dell 'ordinamento giudiziario. 

GALLINI , sottosegretario di Stato per la 
grazia, giustizia e i culti. I concorsi per i ma-
gistrati non sono abolit i . 

PALA. E che importa ? 
I l dovere dello Stato è di dotare di 

magistrat i t u t t e le Provincie del Regno! 
Sarebbe bella che col pretesto dei concorsi 
si potesse lasciare una provincia intera 
senza magis t ra t i ! 

Del resto, onorevole sottosegretario di 
S ta to , nonostante l 'amicizia ant ica per lei, 
sono costretto a r icordare cose che le sa-
ranno poco accette, ma sono verità! Non è 
sol tanto il d i fe t to organico della legge che 
fa sì che le pre ture sarde siano scoperte, 
ma è anche la vostra condiscendenza verso 
le pressioni dei depu ta t i . Questa è la ve-
r i tà ! 

Al Ministero di grazia e giustizia- • av-
viene uno sconcio che non si verifica in 
nessun altro Ministero. Negli altri Mini-
steri nessun impiegato esercita i l jd i r i t to di 
scelta che pretendono esercitare i magistrat i . 

Quando un magistrato è manda to in 
Sardegna, un depu ta to viene a pregarvi di 
toglierlo, e voi non vi preoccupate dell 'in-
teresse pubblico, ma vi preoccupate delle 


